高二年级    《审气候知环境一中国气候影响研讨1》  

拓展提升任务答案
【答案】1．A    2．B

【解析】1．由图中经纬度定位可知①、②分别为青藏高原和四川盆地。受地形影响,①海拔高气温较低,入春迟;②地位于四川盆地，北部有高大山脉阻挡冷空气，气温较高,入春早。结合图中所示的同纬度其他地区的入春时间可知,①入春时间应迟于川西高原3月18日,②地则早于2月25日。故本题正确答案为A。

2．结合图示信息和所学可知,③地入春时间在2月25日到3月18日之间, ②→③→④入春逐渐推迟，所以④地入春时间在3月18之后。

A. ③④地纬度相同，太阳高度相同，获得太阳辐射差异不大，A项错误；

B. ③地地处陆地内部，大陆性较强，春季陆地比热容小，气温回升较快，入春早，④地位于东部沿海，海水比热容大，春季升温慢，入春迟。B项正确；

C. ④地受海洋调节作用强，升温慢，春季来得晚，C项错误；

D. ③④两地都位于我国第三阶梯，纬度相同，受冬季风影响差异不大，D项错误。

综合分析，B项正确。

【答案】3．B     4．D

【解析】3．图中28℃等温线东北-西南走向，受海陆分布影响大，②正确；在台湾岛、海南岛及武夷山由于地形影响呈闭合状，③正确；若受太阳辐射影响应呈东西延伸、南北更替，①错；若受洋流影响，在海洋应弯曲变形，④错。选B正确。

4．图示等温线差值是4℃；甲处受陆地热力性质影响温度应28-32℃；乙是武夷山地温度应24-28℃。选D正确。

【答案】5．C

【解析】由图可知，气温年较差随海拔升高减小；喜马拉雅山地处板块的消亡边界；海拔3000米最冷月平均气温大于0°C，最热月平均气温约为14°C，积雪可能融合；位于喜马拉雅山脉北坡是青藏高原，海拔4000米，所以山地位于喜马拉雅山南坡。
【答案】　6.A

【解析】第6题，A对：毕节地处云贵高原，海拔较高，因此气温较低。B错：与重庆相比，毕节纬度较低。C错：毕节和重庆都位于大陆内部，远离海洋。D错：都属于亚热带季风气候，受冬、夏季风的交替控制。

【答案】7. (1)夏季，北坡大于南坡；冬季，南坡大于北坡。(2)海拔较低；处于夏季风背风坡，有焚风效应　地形

【解析】　第(1)题，由图3可以直接判断出冬、夏季太白山南北坡气温垂直递减率的差异。第(2)题，读图可知，关中地区地处渭河平原，地势较低，夏季处于东南季风的背风坡，因此气温较高；24℃等温线向北凸出，说明该地气温较两侧高，原因是该地处于黄河河谷地带，地势低。

PAGE  
1

